

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras. Aparece semanalmente

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN ELCHE
Número suelto, 10 cts.
6 meses . . . 30 id.

FUERA
Trimestre, 1'25 pesetas
EXTRANJERO
Trimestre, 1'50 pesetas

No se devuelven
L.S.
originales

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa núm. 9.)
Paquete de 30 ejemplares, 1'25 pesetas.

Lenin en Murcia

(ESPECIAL PARA «TRABAJO»)

Dejando a un lado esa interminable y pasionante polémica entablada, con ocasión de las recientes elecciones, entre partidarios y adversarios de la acción política obrera y sin que estas líneas impliquen una prolongación de las discrepancias surgidas, queremos hoy consignar aquí, que un hombre, anticipándose al problema de nuestra orientación socialista, ha iniciado una campaña netamente comunista; nos referimos al señor don Juan de La Cierva, ex-dictador del dictado. No hay ni una leve ironía envuelta en la apreciación precedente; Cierva realiza actualmente algunas de las 21 condiciones de Moscov. Veamos como.

Este político de quien la opinión liberal del país tiene un amargo recuerdo, practica una táctica que denominaremos apoplética; es decir, al Sr. Cierva, se le acelera fácilmente la circulación sanguínea y cuando la presión arterial llega al máximun, este hombre singular se siente anarquizante y todo lo pospone a sus desahogos. Actualmente, es comunista de Murcia, está prestando a la causa rusa un inapreciable servicio. En el Parlamento dedícase con todas sus energías, a obstaculizar y no satisfecho con esta obstaculización implacable, todo lo tambalea, hasta el Tribunal Supremo; de seguir así en el caserón de la Plaza de Oriente, nuestros hijos leerán atónitos un día: «Liquidación total burguesa por derribo, acaecida en el año de 1920 y verificada por el decidido e involuntario

comunista La Cierva». ¿No recuerdan los compañeros lectores las condiciones de Moscov? Hay entre ellas una que interpreta la acción parlamentaria de los socialistas, como un medio revolucionario eficaz; al Parlamento, según los comunistas, debemos ir con el propósito de obstaculizar, de desarticular esa máquina burguesa, de este modo socavar los cimientos del Estado capitalista y preparar así la implantación de un régimen comunista. La diferencia que separa al Noy murciano, de los comunistas rusos radica en los fines; Cierva todo lo supedita a sus propósitos vindicativos; es uno de los temperamentos más anárquicos de España; ver a la apollilada máquina burguesa, saltar en trizas, no le inquieta; lo esencial es burlarse del untuoso Dato y del cacique gallego Bugallal. Pero es lo cierto que a nosotros nos aprovecha grandemente la acción de este hombre, en cuya psicología hay algo de otomano. Mas téngase en cuenta, que estamos frente a un fenómeno de reacción, no de táctica; Cierva se enardece cuando alguien pretende atentar contra la acción de Bruno, Cananeo, Ojo de Perro y demás mártires de las iras bugallalescas. Esto debemos tenerlo muy presente los socialistas levantinos y por egoísmo debemos participar en el enardecimiento del hombre irascible, creando obstáculos que aviven su tendencia constructiva.

En este país de los demócratas de guardarropía, de los liberales incoloros, donde toda la política es una enorme repostería, consuela el ver a un hombre cecado y persistente, como el comunista del Segura. Yo ya no me imagino la Murcia polvorienta y enervante que conocí

en mi rápido tránsito por aquella Universidad; ahora me imagino que el Segura se ha transformado en el Volga, el polvo en nieve de las Estepas, las tartanas en trineos, los sombreros de anchas alas en sendos gorros de piel. Todo por obra y gracia de este bolchevique que le ha salido a la Monarquía. De tal modo se van poniendo las cosas y trastocando los problemas, que a nadie puede extrañar el que Prieto días pasados, con su peculiar ironía, dijera en el Parlamento: «Pido la palabra para defender al Tribunal Supremo». Si Martínez Anido se entera, tememos que su monomanía deportativa, nos prive de este hombre singular, sustrayéndonos al propio tiempo un magnífico agente revolucionario. Lo deploraríamos.

CAMILO BARCIA

Valladolid enero de 1920.

El luchador es siempre idealista

Para mi amigo José Vives Vives

Cuando pienso lo extraordinario que es el problema humano respecto a las transformaciones que sufre la sociedad humana, no puedo por menos que admirar en los hombres o en las mujeres que son pensadores revolucionarios, el espíritu de sacrificio que tienen cuando se imponen por su inteligencia a que los pueblos progresen socialmente. En el compañero José Vives Vives—digan lo que quieran mis enemigos o amigos—es uno de esos pensadores revolucionarios. Si el mundo socialmente está transfor

TRABAJO

mándose al impulso de una idea revolucionaria, como es la socialista, no cabe duda que en Elche, al igual que en otros pueblos se está gastando a pasos violentos la revolución vengadora de tanto crimen capitalista.

Elche, pueblo pacífico por temperamento juicioso, desde que se reconocen ideas progresivas de paz, es uno de los pueblos que tal vez sean de los que impongan a la clase capitalista y reaccionaria el estado bolcheviki antes que otros pueblos.

Aquí en Elche donde todo parece fiesta y jolgorio, alegría y bienestar, está encerrado el león que si abre su jaula y sale a la calle puede que algunos de sus habitantes sufran la acometida de la fiera hambrienta. A ese león solo le hace un poco detenerse a romper la jaula, la reflexión juiciosa, la ilustración social que en sus más esclarecidos cerebros existe para hacer las cosas.

Cuando todos los pueblos de España sean comunicados por la nueva orientación que de Rusia viene sin cesar, entonces se verán en Elche visiblemente esos hombres capaces de ponerse al frente del Pueblo y orientarlo socialmente como Lenin y Trotski en Rusia orientan a los pueblos de su país.

Ne es—y es verdad—, no es con palabras gruesas y altisonantes como se hace que los pueblos progresen, es con buenos propósitos de luchar por el ideal que ostentamos, es con indulgenciarnos a nos otros mismos de los malos tratos y de las rencillas personales, que nos albergamos en nuestras conciencias.

Si en las presentes circunstancias el pueblo de Elche no tiene unanimidad de pensamiento para hacerle frente a la clase capitalista, es debido a que las masas obreras estan desorientadas por la miseria idealística que se propaga entre ellas como simiente destructora de lo bueno. Mi compañero y amigo Vives tiene mucha razón en lo que dice en su artículo de TRABAJO del domingo pasado. Dice mi amigo: «Seamos indulgentes con los rezagados, que también nosotros, que no siempre nos hallamos a la altura que las circunstancias demandan, necesitamos indulgencia, si no ajena, y menos

aún de nuestros adversarios que, por necesidad más que nadie, no nos la podrían ofrecer, de la noble causa que defendemos, que tiene derecho a exigir de nosotros y exige un juicio y un acierto a que no siempre sabemos corresponder». Todos nos creemos ser *sabios* siendo todos más o menos ignorantes de las grandes causas—digo yo—. La indulgencia, sí, amigo Vives, es menester que de las nobles causas que defendemos salga para todos aquellos compañeros nuestros más rezagados en la lucha contra el régimen capitalista.

JOSE NAVARRO GONZALEZ

A los señores fabricantes

Hasta mí ha llegado la noticia de que el buen Sebastián Maciá se lamentaba de este humilde fabricante que al pie firma diciendo a un operario de su casa: «¡Dios mío que agujero hará Boti en el Banco de A'bacete!»

Como todo esto ya no se puede tolerar me obliga a llamar la atención al Centro Industria que tanto quiere el compañerismo y la buena amistad entre sus afiliados, y más de todo al caballero don Sebastián Maciá para que se meta en su casa y no en vida ajena que no le pertenece. Solo me resta decirle al buen Sebastián que para tapar el agujero del Banco tendré que recurrir a él. Amigo mío, cuanto hace la ambición y... las tertulias.

Después de esto paso a creer lo que la clase trabajadora decía referente al banquete en el mes de Julio en Santapola que en una tertulia decía con la copa en la mano: «Brindemos por el hambre de nuestro pueblo». Yo era uno de los que decía a la clase trabajadora, «no lo creais» pero era porque consideraba a los de la tertulia ¡hombres serios! ¡hombres que apreciaban al trabajador! pero vista la crítica que de mí hacen, paso a creer la mala fe que existe.

¡Pueblo trabajador; fíjate en el ridículo que quita el fabricante que reduce sus utilidades para que no falte trabajo!

¡Fijaos y vereis como por parte de mí he sido arrastrado! He sido calumniado, he sido el más tirado, he sido que *no he hecho cuentas para trabajar*. Pero creen estos fabricantes analfabatos en lo que afecta a la industria que casa de José Moltó es un río revuelto. Pues se han equivocado. Lo que esta casa se ha fijado siempre es en ganar poco y fabricar mucho.

Esto como sabe don Sebastián Maciá no he sido yo el primero en ver que las utilidades siempre son más grandes en el tema antes expuesto que fabricando poco, y además esto también creo yo es un beneficio para el pueblo porque si de esta forma hubiéramos pensado muchos fabricantes estoy seguro de que no hubiera venido la catástrofe que hoy tenemos: Un pueblo hambriento siendo nosotros del mismo.

Elche 15 de Enero de 1921.

JOSE MOLTO (Rubricado)

Como prueba de imparcialidad y sin comentario alguno por nuestra parte damos a la publicidad la carta insertada anteriormente del señor Moltó, por que ella por sí sola es demasiado elocuente para que nuestros lectores se formen un concepto acabado de quienes son nuestros patronos, porque para muestra basta con este botón.

El pacto del hambre

La patronal decreta el paro forzoso

Después de dos meses largos de crisis aguda de trabajo, en los que los obreros pasaron toda clase de vicisitudes y calamidades, ahora, cuando en los hogares obreros principiaba a notarse la alegría que produce el consiguiente bienestar (relativo) en perspectiva, cuando se aproximaban los días de trabajo, única ambición del proletariado, para poder llenar las necesidades de la vida, la clase patronal publica una hoja en la que le ofrece al pueblo trabajador un mendrugo de pan para saciar el hambre, pero si quiere roerlo tiene que hacerlo con villi-

TRABAJO

pendio y renunciando a su dignidad de hombres.

Nunca creímos que la falta de sentido común en la clase patronal, les llevara a terrenos tan escabrosos en los que nada práctico han de conseguir, o en todo caso, el resultado será entorpecer y agravar más los trastornos y la tranquilidad del pueblo y el consiguiente quebrantamiento (más que lo está todavía) de la industria.

¿Cómo conciben los patronos que se pueda bajar la mano de obra, sin que antes venga la consiguiente rebaja en el coste de la vida? Esto nos demuestra que a nuestra burguesía le tiene sin cuidado que los obreros coman o no; su única finalidad consiste en estrujar cuanto puedan el sudor al obrero.

Aspiran los patronos a que este pueblo sea como Aspe, es decir, quieren rebajarnos en todos los sentidos (y que perdoren los asperos), desean un pueblo hambriento, débil, sumiso, que no se rebela y para conseguir esto apelan a todos los medios por indignos que sean; atropellos, coacciones, amenazas, todo cuanto a su alcance esté lo ponen en práctica para conseguir su finalidad.

Los patronos saben que dada la crisis por que atraviesa el mundo entero, hay carencia de trabajo en todas las naciones, pueblos e industrias, y para desperdiciar el deseo al trabajo de los nuestros, afirman que aquí no lo hay porque se paga la mano de obra más cara, cuando en el mismo Aspe que les sirve de primer punto de apoyo, no se trabaja nada en absoluto.

Lo peregrino del caso, lo que nos llamó poderosamente la atención esta semana y hasta nos ha parecido una habilidosa maniobra patronal, ha sido el que a continuación de ofrecernos los patronos las plantillas de Mayo último, hayan aparecido en algunas tiendas de ropa soberbios cartelones anunciando grandes rebajas de precios en la mercancía; la alarma que produjo estos anuncios nos indujo a hacer algunas averiguaciones y todo resultó ser una pura filfa que no se puede tomar en consideración. Basta decir para ello, que los propios comerciantes nos manifestaron que las

compras de temporada se hacen en el invierno en octubre, y las de verano en abril y que no han hecho compras con baja alguna, si lo han anunciado ha sido perdiendo de sus intereses particulares; es más: hasta la droguería tiene nuevos precios y con gran rebaja, conque ya lo sabéis obreros, *el linón y los pastilletes* han bajado.

De modo que creemos que no es el mejor camino el que siguen los patronos, algo influye para ello el que cuenten con el apoyo de las autoridades; nosotros, como está de nuestra parte la razón, haremos valer nuestros derechos y los patronos tendrán que reconocer su error.

Ayuntamiento

Sesión del 21 de Enero de 1921

Preside el Sr. Rodríguez, asistiendo J. Vives, F. García y A. Cañizares, como componentes de nuestra minoría socialista y tras un brevisimo ruego de nuestro compañero Vives, con referencia a que el Estado pague un 50 por 100 del importe de los barrones y el de que se atiendan con preferencia a las madres pobres en los casos de lactancia, se entra en ruegos y preguntas.

El Sr. Alcalde manifiesta a nuestra minoría no haber podido cumplimentar en su totalidad, lo del pago de honorarios y alquiler a la Academia Municipal, pues ese era su deseo, manifestando nuestra minoría, como en la sesión anterior, insistir hasta lograr que lo que se adeuda por ese concepto, se haga efectivo. Francisco García justifica su ausencia, manifestando que tiene noticias de que a varios señores no se les ha pasado la correspondiente hoja para el empadronamiento, excitando el celo del Sr. Alcalde para que esto no ocurra, acordándose que los señores Concejales puedan adquirir dichas hojas para aquellos que no lo es tuvieran.

Cañizares, habla en el sentido de que la Corporación haga cuanto pueda por conseguir el abaratamiento de subaisten-

cias, coincidiendo nuestra minoría y los señores Niños y Fluxá, quedando nombrados para estudiar dicho asunto los concejales Cañizares, Niños, Serrano, Fluxá, Oliver y el señor Rodríguez, para informar en la sesión próxima y, por último ruega nuestra minoría que ya que se tiene especial interés en el arreglo de las calles del centro de la población que al igual, se tenga en cuenta de las del Arrabal y Llano, hoy en completo abandono, levantándose la sesión a las doce menos cuarto.

INGENUIDADES

Para los obreros

Se ruega muy encarecidamente a todos los obreros que no hayan recibido hoja de empadronamiento, deben procurar por adquirirla, bien haciendo la petición a los agentes de estas estadísticas como pasando por dichas hojas al Municipio.

Los obreros deben llenar este requisito puesto que necesario es para gozar de los derechos de ciudadanía.

Igualmente, si desean inscribirse en el Censo Electoral los que no estuviesen, pueden alistarse en la Secretaría de la Agrupación Socialista, todas las noches de 8 a 10 y los domingos hasta medio día.

ACTOS CIVILES

La esposa de nuestro compañero Ramón Brotóns ha dado a luz un niño con toda felicidad.

Otro que se libra del remojón anti-higiénico, y que el ejemplo cunda. Así, así, el movimiento... La madre de Guillermin, que éste es el nombre del niño, Joaquina Serrano, se halla buena a pesar de estar conforme en prescindir de esas zarandajas religiosas.

Ha sido inscrito en el Registro Civil con el nombre de Miguel, un robusto niño, hijo de nuestros compañeros Trinidad Quiles Sánchez y José Agulló Alemañ.

Otro niño redimido del remojón religioso. Que el ejemplo cunda; esto es saber redimir a los hijos de las plagas del régimen actual.

Nuestra enhorabuena.

Tipografía de José Agulló, Eliche

TRABAJO

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS
CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Águilas, Orihuela, Ceza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Tolana

Realiza toda clase de operaciones bancarias

Sucursal de Elche  Horas de oficina de 9 a 13

¡Atención!

En la Plaza Venturo número 6 se componen paraguas y sombrillas a precios económicos.

Se ponen telas nuevas de paraguas y sombrillas, armazones y bastones de todas clases.

Se garantizan las composturas para medio año.

CARLOS PICÓ (El Draperito)

La Catalana

Gran Tintorería quitamanchas y limpiejes a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

JUAN CEVA NAVARRO

Tintes en todas clases de colores.—Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón.—Especialidad en limpieza a seco de todas clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas.

ULTIMOS ADELANTOS

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores

Despacho: Plaza Mayor, 16 @ @ Talleres: Plaza del Matadero

ELCHE (ALICANTE)

¡Alto aquí!

A los labradores

Los hermanos José, Juan y Salvador Martínez, Barrio de San Jerónimo, pagan las pieles de caballería mayor a 20 pesetas y las menores a 10 pesetas.

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan la tos por rebelde que sea. De venta en todas las farmacias y droguerías.

POLICLÍNICA

DEL DOCTOR

Gerónimo Sánchez Pascual

Ex-interno del Hospital General de Madrid

Consulta General de Medicina y Cirugía; Diaria de 11 a 1.

CALLE ABADÍA, NÚM. 7.--ELCHE

Soledad Martín

MODISTA

Se ofrece a todas las compañeras, en la calle de San Isidro, núm. 19.

LILLO Y COMPAÑÍA

Suc. so.: JOSE SEPULCRE

AMPLIACIONES Y CUADROS

Venta a plazos y al contado. Servicio a domicilio
Sagasta 23 —:— ELCHE